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Κυρίες και Κύριοι, 

 

Ένα µάθηµα που πιστεύω έχουµε πάρει από την παρούσα κρίση είναι 

ότι ο ιδιωτικός τοµέας, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις αποτελούν το θεµέλιο 

πάνω στο οποίο µόνο µπορεί να χτιστεί η ανάπτυξη. 

 

Νέες, διατηρήσιµες και καλύτερα αµειβόµενες θέσεις εργασίας µπορεί 

να προσφέρουν µόνο οι ιδιωτικές επιχειρήσεις. Για να το κάνουν αυτό, 

πρέπει οι ίδιες να είναι διεθνώς ανταγωνιστικές και η οικονοµία 

συνολικά να είναι ανταγωνιστική. 

 

Στη χώρα µας υπάρχουν και σήµερα επιχειρήσεις οι οποίες, παρά τα 

εµπόδια, έχουν να επιδείξουν σηµαντικές περγαµηνές 

ανταγωνιστικότητας µε όρους διεθνούς αγοράς. Έχουµε παραδείγµατα 

επιχειρήσεων που αντιµετώπισαν µε επιτυχία τους ξένους ηγέτες του 

κλάδου τους όταν εκείνοι ήλθαν στην αγορά µας. Άλλες επιχειρήσεις 

που εξάγουν σε προηγµένες αγορές προϊόντα υψηλής προστιθέµενης 

αξίας και ακόµη άλλες που δηµιούργησαν πολυεθνικούς οµίλους. Παρ’ 

όλα αυτά, το διακύβευµα της ανταγωνιστικότητας παραµένει υπαρκτό 

για τον µεγαλύτερο αριθµό των ελληνικών επιχειρήσεων.  

 

Ο ΣΕΒ, εκπροσωπώντας το δυναµικό τµήµα της ελληνικής 

επιχειρηµατικότητας, εργάζεται σταθερά όχι µόνο για τα τρέχοντα 

προβλήµατα όπως είναι η ρευστότητα, το φορολογικό, η αδειοδότηση, 

το χωροταξικό, το κόστος ενέργειας, η ταχύτητα απονοµής δικαιοσύνης. 

Εργάζεται παράλληλα για να ενδυναµωθούν οι διαστάσεις της 

καινοτοµίας και εξωστρέφειας που αποτελούν ουσιαστικά το νέο 

αναπτυξιακό πρότυπο, αλλά και για τις πολιτικές ανθρώπινου 

δυναµικού που υποστηρίζουν το σήµερα και το αύριο των 

επιχειρήσεων µέσα σε αυτό το περιβάλλον. 

 

∆ηλαδή, πέρα από τα άµεσα µέτρα για τη σταθεροποίηση της ελληνικής 

οικονοµίας που επιβάλλει η σηµερινή κρίσιµη συγκυρία, οφείλουµε να 

εργαστούµε και για τα θέµατα που έχουν µακρόπνοη επίδραση και 
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ωρίµανση. Πρέπει να εργαστούµε πάνω σε ένα νέο αναπτυξιακό 

πρότυπο, το οποίο, µεταξύ πολλών άλλων, θα στηρίζεται σε κατάλληλα 

εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό που θα είναι σε θέση να αναπτύξει 

και να προσφέρει  την προοπτική υψηλής προστιθέµενης αξίας στις 

επιχειρήσεις µε εξωστρέφεια και καινοτοµικά προϊόντα και υπηρεσίες. 

 

∆εν είναι τυχαίο ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ανάγει την προώθηση 

των δεξιοτήτων που χρειάζονται για την ανάπτυξη σε σηµαντική 

πολιτική υποστηριζόµενη µε µεγάλη χρηµατοδότηση και δράσεις. Για 

αυτά θα ακούσουµε και στη συνέχεια στο panel. Αλλά και όλες οι 

προηγµένες οικονοµίες έχουν αναδείξει το θέµα ως πρωταρχικής 

σηµασίας, µε ένα πρωτοπόρο παράδειγµα στο Ηνωµένο Βασίλειο, των 

Skills for Growth Bank. 

 

Ο φορέας αυτός, που ανήκει στον ιδιωτικό τοµέα αλλά συµπράττει 

στρατηγικά µε το δηµόσιο, έχει κύριο σκοπό να δώσεις τις επιχειρήσεις 

εύκολη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση αλλά και σε νεωτεριστικά 

εργαλεία για τη διάγνωση των αναγκών που έχουν στην επένδυση σε 

δεξιότητες του ανθρώπινου δυναµικού τους. 

 

Στο πλαίσιο της σηµερινής ελληνικής πραγµατικότητας, ο ΣΕΒ σχεδίασε 

και υλοποιεί µία πρωτοποριακή πρωτοβουλία που έχει ως στόχο τη 

διάγνωση των αναγκών των επιχειρήσεων σε επαγγέλµατα και 

δεξιότητες, αναγκαία προϋπόθεση για την αναβάθµιση του 

παραγωγικού δυναµικού της ελληνικής οικονοµίας. 

 

Οι γνώσεις και δεξιότητες του ανθρώπινου δυναµικού, όπως όλοι 

γνωρίζουµε, αποκτώνται µέσα από την εκπαίδευση και την κατάρτιση, 

αλλά και µέσα από την εµπειρία και την ειδική εκπαίδευση που 

αποκτάται πάνω στη δουλειά, στον χώρο της επιχείρησης. 

 

Η εργασία που παρουσιάζεται σήµερα αφορά στο πρώτο κοµµάτι. 

Εκείνο δηλαδή για το οποίο την ευθύνη σχεδιασµού έχουν η πολιτεία, 

τα πανεπιστήµια και οι άλλοι φορείς εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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Για να µπορέσουν οι φορείς αυτοί να έχουν έναν σχεδιασµό που θα 

κριθεί αποτελεσµατικός µε όρους αγοράς, χρειάζονται µηχανισµοί 

διαρκούς παρακολούθησης και προσαρµογής στις εκάστοτε ανάγκες 

εκείνων που τελικά θα αξιοποιήσουν τη γνώση προσφέροντας θέσεις 

εργασίας.   

 

Τέτοιοι θεσµοί και µηχανισµοί, ουσιαστικής σύνδεσης των παρόχων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, µε την αγορά και τις επιχειρήσεις, µέχρι 

στιγµής στη χώρα θα έλεγα ότι µάλλον απέτυχαν. Παρά τα κονδύλια 

που έχουν ξοδευτεί τα τελευταία πολλά χρόνια, πάντα απουσίαζε στη 

χώρα µας ένας µηχανισµός που να αποτυπώνει τις αναπτυξιακές 

ανάγκες σε εξειδικευµένες γνώσεις και δεξιότητες του στελεχιακού µας 

δυναµικού. Και αυτό είναι σηµαντικό τόσο για την εξελικτική 

προσαρµογή της τυπικής εκπαίδευσης, όσο και στον τοµέα της 

επαγγελµατικής κατάρτισης.  

 

Σαν ΣΕΒ κρίναµε ότι πρέπει να συνεισφέρουµε έµπρακτα για να 

καλυφθεί αυτό το κενό. Όπως και σε πολλά άλλα αντικείµενα που 

απασχολούν τις επιχειρήσεις, πέρα από προτάσεις πολιτικής, µπήκαµε 

στο πεδίο της πρακτικής εφαρµογής προσφέροντας τη συλλογική 

εµπειρία ενός ευρύτατου δικτύου επιχειρήσεων για τον σκοπό αυτό. 

Όπως θα ακούσουµε και αργότερα, στους 8 κλάδους που επιλέξαµε να 

εξετάσουµε κατά την παρούσα φάση, εργάστηκαν πάνω από 100 

στελέχη επιχειρήσεων, ακαδηµαϊκοί και άλλοι εµπειρογνώµονες για να 

διαµορφώσουν τις θέσεις που θα συζητηθούν στο δεύτερο µέρος του 

FORUM µας σήµερα. 

 

Η προσπάθειά µας έχει επίσης και τον χαρακτήρα υποδείγµατος για το 

συγκεκριµένο θέµα, για την κάλυψη της συγκεκριµένης ανάγκης. 

 

Αποτελεί, όµως, κατά την άποψή µας και υπόδειγµα ευρύτερο, 

υπόδειγµα της συλλογικής δραστηριοποίησης στην παρούσα συγκυρία, 

όπου σίγουρα δεν αρκεί ο ιδιωτικός τοµέας να έρχεται µόνο µε κριτική 
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και προτάσεις προς την πολιτεία, αλλά πρέπει, στο µέτρο των 

δυνάµεων του καθενός, να υπάρξει ανάληψη πρωτοβουλιών και 

έµπρακτη βοήθεια µε συγκεκριµένες δράσεις που όλες µαζί 

συνεισφέρουν στην έξοδο από την κρίση. 

 

Με την πεποίθηση, λοιπόν, ότι συµβάλλουµε έµπρακτα στην κάλυψη 

ενός σηµαντικού κενού, σας καλούµε να συµµετάσχετε µε την 

προσωπική σας συνεισφορά σε αυτήν την προσπάθεια. 

 

Σας ευχαριστώ. 


